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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОБОРОТНИХ КОШТІВ
ПІДПРИЄМСТВА

Розглянуто особливості підвищення ефективності використання оборотних коштів
на різногалузевих підприємствах. Проаналізовано структуру оборотних коштів і визначено
фактори, які впливають на ефективність їх використання.

Рассмотрены особенности повышения эффективности использования оборотных
средств на разноотраслевых предприятиях. Проанализирована структура оборотных
средств и определены факторы, которые влияют на эффективность их использования.

The features of increase of efficiency of the use of circulating assets are considered on
різногалузевих a particular branch enterprises. The structure of circulating assets and certainly
factors which influence on efficiency of the use of circulating assets is analysed.

 О.О. Єропутова, О.В. Ярошевська, 2010

Оборотні кошти різногалузевих підприємств становлять значну частину їх матеріально-
грошових активів. Тому раціональне й економне використання оборотних коштів суб'єктів
господарювання має важливе економічне значення. Для оцінки ефективності використання
оборотних коштів підприємств застосовують певні показники, а для підвищення ефективності
– відповідні конкретні заходи [1]:

1) оптимізація запасів ресурсів і незавершеного виробництва;
2) скорочення тривалості виробничого циклу;
3) поліпшення організації матеріально-технічного забезпечення;
4) прискорення реалізації товарної продукції.
Поліпшення використання оборотних коштів вивільняє їх. Це вивільнення може бути

абсолютним і відносним. Абсолютне вивільнення оборотних коштів – це пряме скорочення
потреби в оборотних коштах проти попереднього періоду при одночасному збільшенні обсягу
виробництва (реалізації). Відносне вивільнення оборотних коштів виникає тоді, коли
внаслідок поліпшення їх використання підприємство з тією самою сумою оборотних коштів
або з незначним їх зростанням у плановому році збільшує обсяг виробництва. За нинішніх
умов господарювання через інфляційні процеси найбільш реальним є відносне вивільнення
оборотних коштів.

Прискорення обігу оборотних коштів дозволяє визволити значні суми і, таким чином,
збільшити обсяг виробництва без додаткових фінансових ресурсів, а кошти, що вивільнилися,
використовувати відповідно до потреб підприємства.

Прискорення оборотності обігових коштів має велике значення для стабільності
фінансового стану підприємства, виходячи з таких основних причин:

1) від швидкості обіговості коштів залежить розмір річного обороту, бо господарство,
що має невеликий обсяг коштів, але більш ефективно їх використовує, може робити такий
оборот, як і господарство з більшим обсягом коштів;

2) з оборотністю пов'язана відносна величина витрат, що знижує собівартість одиниці
продукції;

3) прискорення обороту та тій або іншій стадії кругообігу коштів (наприклад,
скорочення часу перебування матеріалів на складі) зменшує прискорення обороту на інших
стадіях.

Прискорення обіговості оборотних коштів є першочерговим завданням підприємств у
сучасних умовах і досягається такими шляхами [2-4]. На стадії створення виробничих запасів:

упровадженням економічно обґрунтованих норм запасу;
наближенням постачальників сировини, напівфабрикатів, комплектуючих виробів тощо

до споживачів;
широким використанням прямих тривалих зв'язків;
розширенням складської системи матеріально-технічного забезпечення, а також оптової

торгівлі матеріалами й устаткуванням;



комплексною механізацією та автоматизацією вантажно-розвантажувальних робіт на
складах.

На стадії незавершеного виробництва:
прискоренням науково-технічного прогресу (упровадженням прогресивної техніки і

технології, особливо безвідхідної та маловідходної, роботизованих комплексів, роторних
ліній, хімізації виробництва);

розвитком стандартизації, уніфікації, типізації;
удосконаленням форм організації промислового виробництва, застосуванням більш

дешевих конструкційних матеріалів;
удосконаленням системи економічного стимулювання ощадливого використання

сировинних і паливно-енергетичних ресурсів;
збільшенням питомої ваги продукції, що користується підвищеним попитом.
На стадії обігу:
наближенням споживачів продукції до її виготовлювачів;
удосконаленням системи розрахунків;
збільшенням обсягу реалізованої продукції внаслідок виконання замовлень за прямими

зв'язками, дострокового випуску продукції, виготовлення продукції із зекономлених
матеріалів;

ретельною і своєчасною добіркою продукції, що відвантажується, за партіями,
асортиментом, транзитною нормою, відвантаження у строгій відповідності до укладених
договорів [5].

Предметом діяльності приватної багатопрофільної фірми (ПБФ) «Анатолій» є:
виробництво та реалізація товарів народного споживання;
комісійна, оптова та роздрібна торгівля різними групами товарів, у тому числі залізними

виробами, фарбами, склом, електропобутовими приладами, будівельними матеріалами тощо;
закупівля та реалізація товарів народного споживання, виробничо-технічного

призначення та сільськогосподарської продукції у юридичних та фізичних осіб, у тому числі за
готівку;

посередницькі послуги при купівлі-продажу товарів народного споживання та
виробничо-технічного призначення.

На ефективне використання оборотних коштів багатопрофільних підприємств впливає
багато факторів, нерідко у протилежних напрямах (рис. 1).
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Рис. 1. Фактори, що впливають на ефективність
використання оборотних коштів

За широтою впливу і ступенем управління фактори можна об'єднати у три групи:
загальноекономічні, організаційні та пов'язані з технічним прогресом [6]. До
загальноекономічних факторам належать:

1) зміна величини товарообігу і його структури;
2) розміщення продуктивних сил;
3) динаміка продуктивності суспільної праці, зайнятої у сфері товарообігу і у галузях,

що її обслуговують;
4) розвиток господарського розрахунку.
До економіко-організаційних факторів відносять: зміну розмірів торгових підприємств і

їх спеціалізації; упровадження нових способів торгівлі тощо.
До факторів, пов'язаних із технічним прогресом, належать:
1) зміна технології та техніки, що застосовується в галузях, які обслуговують торгівлю

(транспорт, зв'язок, комунальне господарство);
2) автоматизація торгових процесів.
На ефективність використання оборотних коштів і прискорення їх обіговості впливають

як фактори, що підвищують їх величину, так і такі, що їх знижують.
Факторами, які підвищують величину оборотних коштів, є:
1) підвищення якості торгового обслуговування;
2) розширення мережі магазинів, зокрема, у районах новобудов;
3) зміна структури товарообігу вбік збільшення питомої ваги товарів, що мають нижчу

швидкість обігу.
Зниженню величини оборотних коштів сприяють:
1) економія матеріальних і фінансових ресурсів;
2) широке впровадження принципів господарського розрахунку в діяльність торгових

підприємств.
Фактори, що визначають величину оборотних коштів, можуть бути об'єктивними

(такими, що не залежать від діяльності даного підприємства) і суб'єктивними. До суб'єктивних
факторів можна, наприклад, віднести, раціональне використання оборотних коштів;
виконання плану товарообігу; використання форми обслуговування; дотримання кредитної та
фінансової дисципліни [7].

На різногалузевих підприємствах резерви і шляхи прискорення обігу оборотних коштів
в узагальненому вигляді залежать від двох факторів: обсягу товарообігу і розміру оборотних
коштів. Для прискорення оборотності необхідно:

1) удосконалювати рух товарів і нормалізувати розміщення оборотних коштів;
2) повністю і ритмічно виконувати плани господарської діяльності;
3) удосконалювати організацію торгівлі, запроваджувати прогресивні форми і методи

продажу;
4) впорядкувати збір і зберігання порожньої тари, прискорити повернення тари

постачальникам і здавання організаціям, що збирають тару;
5) удосконалювати розрахунки з постачальниками і покупцями;
6) поліпшувати претензійну роботу;
7) прискорювати обіг коштів за рахунок поліпшення інкасації виручки, сторогого

лімітування залишків коштів у касах торгових підприємств, у дорозі, на розрахунковому
рахунку в банку;

8) звести до мінімуму запаси господарських матеріалів, малоцінних і
швидкозношуваних предметів, інвентарю, спеціального одягу на складі, скоротити підзвітні
суми, видатки майбутніх періодів;

9) не допускати дебіторської заборгованості.
Особлива увага має бути приділена вивченню причин виявлених відхилень за окремими

видами оборотних активів і розробці заходів їх оптимізації.
Так, збільшення товарних запасів може бути результатом недоліків в організації

торгівлі, рекламі, вивченні попиту покупців, іншій маркетинговій діяльності, наявності
залежаних і неходових товарів [8, 9].



Великі залишки коштів у касі та в дорозі виникають у зв'язку з неритмічним розвитком
ринкового товарообігу, несвоєчасним здаванням виручки в банк, невикористаними коштами й
іншими порушеннями касової дисципліни.

Наднормовані залишки інших товарно-матеріальних цінностей є результатом наявності
або придбання зайвих і непотрібних матеріалів, сировини, палива, малоцінних і швидкозно-
шуваних предметів, інших матеріальних цінностей. Знизити запаси товарів, матеріалів,
сировини, палива до оптимальних розмірів можна шляхом їх оптової реалізації або бартерних
угод, рівномірного і частого ввезення. Нормалізації залишків товарів і коштів у касі та в
дорозі сприяє ритмічний розвиток роздрібного товарообігу. Залишки порожньої тари можна
мінімізувати за рахунок своєчасного її повернення постачальникам, прискорення здавання
організаціям, що здійснюють її збирання, організаціям централізованого вивезення тари.

На рахунках у банку мають зберігатися мінімально необхідні суми коштів, а всі вільні їх
залишки доцільно перераховувати у термінове погашення отриманих кредитів, вкладати у
цінні папери, надавати кредит юридичним і фізичним особам.

При перерозході коштів фондів спеціального призначення і резервів основна увага
приділяється розробці заходів щодо його погашення і попередження.

Оборотні кошти є невід'ємною частиною активів будь-якого підприємства. Їх абсолютна
величина і частка в структур-
рі активів впливають на ефективність роботи і на фінансо-
ву стійкість підприємства. Тому спочатку розглянемо структу-
ру балансу приватної багатопрофільної фірми «Анатолій» (табл. 1).

Як видно з табл. 1, відбувається поступове зростання частки оборотних активів (з 5% на
початку 2006 р. до 25% на початок 2009 р.) і зниження частки необоротних активів (з 95% на
початок 2006 р. до 75% на початок 2009 р.). Проте частка оборотних активів у балансі
підприємства залишається значно меншою частки необоротних активів, вага яких хоч і
зменшується з 95 % на початку 2006 р. до 75 % на початок 2009 р., але навіть у кінці
аналізованого періоду у три рази перевищує частку оборотних активів (25%) у балансі
підприємства. Також характер-

Таблиця 1
Структура необоротних і оборотних активів

ПБФ «Анатолій»
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Необоротні активи 101,9 95 99,4 83 93,9 88 88,8 75
Оборотні активи 5,2 5 19,8 17 12,8 12 29,7 25
Капітал і резерви 86,9 81 112,0 94 96,4 90 101,8 86
Довгострокові
зобов'язання 0 0 0 0 0 0 0 0
Короткострокові
зобов'язання 20,2 19 7,2 6 10,3 10 16,7 14
Валюта балансу 107,1 100 119,2 100 106,7 100 118,5 100
Власні оборотні кошти (п.З+п.4-
П.1) -15,0 12,6 11 2,5 2 13 11
Частка власних оборотних
коштів в оборотних активах
(п.7/п.2) 63 20 44

ною ознакою є зменшення не лише частки необоротних активів порівняно з оборотними в
балансі даного підприємства, але і кількісне їх зменшення з 101,9 тис. грн. на початок 2006 р.
до 88,8 тис. грн. на початок 2009 р., що негативно характеризує динаміку нарощення активів
підприємства. Ураховуючи те, що досліджуване підприємство здійснює роздрібну торгівлю,
позитивна динаміка спостерігалася б у разі збільшення частки оборотних активів з
одночасним нарощенням і оборотних (або хоча б із їх стійким значенням), і необоротних
активів підприємства, причому з більш швидким постійним нарощенням оборотних активів.



Простежимо стратегію підприємства щодо фінансування оборотних коштів. Для цього
порівняємо необоротні активи, з одного боку, і капітал із довгостроковими зобов'язаннями – з
іншого, або оборотні активи, з одного боку, і короткострокові зобов'язання – з іншого. Їх
різниця є власними оборотними коштами підприємства, що відображено у рядку 7 табл. 1.
Щодо даного підприємства, то необхідно відзначити відсутність власних оборотних коштів на
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Рис. 2. Динаміка активів і пасивів ПБФ «Анатолій»
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довгострокових зобов'язань, а оборотні кошти – короткостроковим зобов'язанням. Із рис. 2
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зобов'язаннями не покривають необоротних активів, так само, як і оборотні активи не
покривають короткострокових зобов'язань. Надалі (з початку 2007 р.) ситуація поліпшується, і
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3) довгострокові фінансові вкладення;
4) зменшення кредиторської заборгованості.
Зміна вартості оборотних коштів не завжди є однозначно позитивною чи негативною.
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ефективного використання оборотних активів. І навпаки, зменшення оборотних коштів за
рахунок прискорення їх обігу є позитивною зміною в оборотних активах.

Для аналізу структури і динаміки оборотних коштів теорія аналізу розділяє їх за
ступенем ліквідності та за ступенем ризику. За ступенем ліквідності розрізняють: самі ліквідні
активи; швидко ліквідні активи; поволі реалізовані активи. Традиційно оборотними коштами з
мінімальним ризиком вважаються самі ліквідні активи, оборотними коштами з малим ризиком
вкладень – швидко ліквідні активи і велика частина повільно реалізованих активів,
оборотними коштами із середнім ризиком вкладень – незавершене виробництво і витрати
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майбутніх періодів, оборотними коштами з високим ризиком вкладень – сумнівна дебіторська
заборгованість, залежані виробничі запаси, наднормативне незавершене виробництво, готова
продукція і товари, що не користуються попитом, інші елементи оборотних коштів, що не
увійшли до попередніх груп.

Перейдемо до більш докладного аналізу складових оборотних коштів. Динаміку зміни
структури оборотних коштів підприємства в розглянутому періоді наведено на рис. 3.

Рис. 3. Динаміка структури оборотних коштів
підприємства за 2006-2009 рр., тис. грн.

Першими в ланцюжку кругообігу поточних активів стоять виробничі запаси. У цілому
для досліджуваного підприємства їх частка в оборотних коштах є невеликою. Величина
виробничих запасів залишається на постійному рівні (1,2 тис. грн.), а їх частка в оборотних
активах зменшується під кінець розглянутого періоду за рахунок зростання оборотних коштів
підприємства ( табл. 2).

Наступною важливою складовою оборотних коштів є готова продукція. Дані про потік
готової продукції на підприємстві за досліджувані роки наведено в табл. 3.

Найменше значення готової продукції має місце на початку 2006 р. Значно зростає
величина готової продукції підприєм-
ства в 2007 р. (майже у 25 разів). Надалі величина готової продукції дещо зменшується, та її
частка становить близько 40%) обсягу оборотних коштів (така ситуація характерна для 2007 і
2008 рр.).

Таблиця 2
Частка виробничих запасів в оборотних

коштах підприємства
Показники 01.01.2006 р. 01.01.2007 р. 01.01.2008 р. 01.01.2009 р.

Виробничі запаси, тис.
грн. 1,2 1,2 1,2 1,2
Оборотні кошти, тис. грн. 5,2 19,8 12,8 29,7
Частка виробничих
запасів в оборотних
коштах,% 22 6 9 4

Таблиця 3
Потік готової продукції підприємства

Показники 01.01.2006 р. 01.01.2007 р. 01.01.2008 р. 01.01.2009 р.
Готова продукція, тис. грн. 0,6 14,7 5Д 13,0
Оборотні кошти, тис. грн. 5,2 19,8 12,8 29,7
Частка готової продукції в 12 74 40 44
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оборотних коштах, %

Динаміку дебіторської заборгованості підприємства наведено в табл. 4.

Таблиця 4
Динаміка дебіторської заборгованості підприємства

Показники 01.01.2006 р. 01.01.2007 р. 01.01.2008 р. 01.01.2009 р.
Готова продукція, тис. грн. 3,2 4 7,6 18,6
Оборотні кошти, тис. грн. 5,2 19,8 12,8 29,7
Частка готової продукції в
оборотних коштах, % 62 20 60 62

Найменше значення дебіторської заборгованості – на початку 2006 р., але в цьому році
має місце і найменша величина готової продукції, що підлягає реалізації. Зростання
дебіторської заборгованості з 2007 р. свідчить про швидше збільшення реалізації продукції
порівняно зі зростанням виплат від покупців. При цьому найбільше значення залишку
дебіторської заборгованості на початок 2009 р. (18,6-7,6=11 тис. грн.) становить лише 4% від
обсягу реалізації товарів за цей же період (260,6 тис. грн.). Це свідчить про досить ефективну
роботу підприємства щодо стягнення заборгованості з покупців.

Наступним пунктом оборотних коштів підприємства є кошти. У табл. 5 наведено дані
про рух коштів за досліджуваний період.

Таблиця 5
Рух коштів підприємства

Показники 01.01.2006 р. 01.01.2007 р. 01.01.2008 р. 01.01.2009 р.
Готова продукція, тис. грн. 0,2 0,3 0,6 0,4
Оборотні кошти, тис. грн. 5,2 19,8 12,8 29,7
Частка готової продукції в
оборотних коштах, % 4 1,5 5 1,4

Як видно, кошти на підприємстві становлять дуже незначну частину оборотних коштів.
Найбільше значення (5%) мало місце на початок 2008 р.

Важливим показником для підприємства є тривалість обігу оборотних коштів [2].
Розрахуємо показники оборотності активів підприємства для досліджуваних років (з

2006 до 2008 р.). Розрахунки наведено в табл. 6.
Аналіз даних табл. 6 дозволяє встановити, що на досліджуваному підприємстві

швидкість обігу оборотних активів є великою. Причому ця тенденція є стійкою протягом
усього досліджуваного періоду і коливається в межах 11-13 обігів

Таблиця 6
Показники оборотності активів підприємства

Показники 01.01.2006 р. 01.01.2007 р. 01.01.2008 р. 01.01.2009 р.
Оборотні активи, тис. грн. 5,2 19,8 12,8 29,7
Середня величина оборотних активів,
тис. грн. 12,5 16,3 21,25
Виручка від реалізації, тис. грн. 163,3 177,3 260,6
Оборотність
поточних активів (п.3/п.2) 13 11 12
Тривалість обороту поточних активів
(365/П.4) 28 33 30
Завантаження оборотних коштів (1/п.4) 0,08 0,09 0,08

оборотних активів за рік, здійснюючи один обіг за 28-33 дні. Відповідно низьким є показник
завантаження оборотних коштів, який показує, що на грошову одиницю реалізованої
продукції підприємством припадає незначна частка оборотних активів (на рівні лише 0,08-
0,09).



Прискорення оборотності цих коштів обумовлює: по-перше, збільшення обсягу
продукції на кожну грошову одиницю поточних витрат підприємства; по-друге, вивільнення
частини коштів і завдяки цьому створення додаткових резервів для розширення виробництва
діючими цінами за певний період на середній залишок оборотних коштів за той самий період,
а тому є позитивною тенденцією динаміки оборотних коштів.

Висновки
1. Проаналізовано склад і структуру оборотних коштів приватної багатопрофільної

фірми «Анатолій». Визначено основні показники використання оборотних коштів
підприємства і розраховано їх значення для досліджуваного підприємства. У результаті
аналізу одержаних результатів можна дійти висновку, що у ПБФ «Анатолій» оборотні кошти
використовуються досить ефективно, свідченням чого є висока швидкість їх обігу і низьке
завантаження, внаслідок чого на кожну одиницю реалізованої продукції припадає лише
незначна частка оборотних коштів.

2. Надано рекомендації щодо підвищення ефективності використання оборотних коштів
підприємств, зокрема, прискорення їх обігу. Наведено конкретні заходи, що можуть бути
застосовані на підприємствах.
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